本版策划:陈 杨 视觉设计:吕淑林

2015年8月18日

追生二胎,老人带娃感叹"吃不消" 缺牙老人的"二胎困扰":牙不好

◆解季蓍

自沪上二胎政策部分 开放以来,许多家庭有了 生二胎的愿望,尤其是人 人们更加心切。许多人选 择追生二胎,不乏一些过 段。然而不少家庭市 里之年。然而不少家庭不 是因为经济能力无力生游 上胎,而是因为二胎身而是因为生游的问题,老人们身 抚养的问题,老人们身余不 状况欠佳,实属心有余区 我们不足。不久前,静安区强 到这样的"喜事"。



新民健康特邀近距离与专家团队面对面交流,凡电话报名成功的读者可享受价值 5500 元的牙修复关爱基金,以及爱牙大礼包一份,现场可获得专家团队定制的个性化健康方案。

报名方式:

新民健康咨询热线 021-

33313371

或编辑短信"爱牙+姓名+联系方式" 发送至 13331917156 报名

指导专家

中国医科大学学士 美国罗马琳达大学种植临床硕士 ICOI 国际种植专科医师学会会员 中华口腔医学会会员

魏兵

毕业于中国医科大学口腔临床专业,曾就职于中国医科大学附属 医院。1996年在日本昭和大学进修,并在日本口腔医院工作多年, 深谙日本齿科医疗理念。



缺牙老人的苦衷: "牙不好,吃不消"

老人苦诉道,我已经 68 岁了,身体越来越不好,牙齿已经没剩几颗了,现在吃也吃不动了,睡也睡不好,胃病高血压要一直吃药,儿媳妇要生二胎,可我带不了。

专家表示,牙齿健康关系我们的身体健康,最直接的影响就是牙齿掉了,吃饭吃不下,肠胃消化不好,长此以往身体肯定受影响。有关研究曾表明,中老年人牙齿缺失对身体的影响是慢性病病发的诱因之一。

"和身体其他部位的体检一样,看牙可以

早期发现一些重大疾病隐患。牙周病不只局限于口腔内,病菌可以通过牙根进入血液,会使动脉硬化恶化,间接引发心肌梗死和脑梗死,也会增加患糖尿病的风险。"最重要的是,牙齿缺失的中老年人吃饭成了大难题。

生二胎, 牙修复"迫在眉睫"

如今,随着生活水平的日益提高,人们 对生活质量也越来越重视,有一口"好牙"显 得很重要。老年人都会受"老掉牙"的困扰, 对于长期受困于全口假牙固位差、咀嚼力低 下的老年人来说,拥有一口好牙才是有效解决的办法。目前许多老年人都已意识到最好的投资就是投资健康,甚至将放弃投资股票投资口腔健康,老年人为自己晚年幸福健康投资,牙修复"迫在眉睫"。

对于儿女们,为了老人能有一个健康的幸福晚年,父母老人身体健康、幸福生活,看着爸妈每天咀嚼无力、食之无味,身子骨一天天瘦弱,心里还能忍受吗。长期缺牙给父母健康带来严重影响,以前总想着缺牙后就简单戴个假牙,现在既然了解到更好的修复缺牙的方法,为了父母健康,他们能够有一口好牙,晚年也能享受美食,过得更幸福。

白内障手术步入"屈光"新时代

◆吴瑞莲

随着人们对生活质量要求的提高,白内障手术已不再是单纯的追求简单的复明,而是要求最大化地提高术后视觉质量,不仅要看得见,而且要看得清晰,持久、舒适。这种观念的改变直接要求手术中引人"屈光"的概念。专家身间处主任指出,一些患者本身可能就患有近视、散光等问题,生活中需要佩戴眼镜,然而腐除白内障植人人工晶体后,惊喜地发现他们在晚年生活"摆脱"了眼镜的束缚,生活更加方便了。

不仅要"看得见" 更要"看得清"

如今,中老年人的晚年生活越来越丰富。有些中老年人选择立足于家庭,有的选择再返岗位,有的选择相伴旅游……还有的人觉得年纪大了,不等于一切趋于停止,写字作画,既陶冶情操,也可锻炼身体;种花养鸟也是一种有益活动,鸟语花香别有一番情趣;跳舞、气功、打球、下棋、垂钓等都能增进身心健康。然而,俗话说:"花不花,四十八。"由于年龄的增加,大多数老年人都会伴有老花眼等视力问题,严重的甚至会患上白内

障,对于老年人的正常生活以及休闲娱乐产 生巨大的影响。

"我有白内障,眼睛也老花得厉害,看书 读报时都得戴眼镜,觉得很麻烦。有没有一种技术,在解决白内障的同时,让我摘掉眼 镜呢?"这也是当下一些白内障患者特别关 注的问题。

据肖主任介绍,白内障,尤其是老年性白内障,是一种常见的眼病,多见于50岁以上,且随年龄增长而发病率增多。部分白内障患者在术前就有角膜散光,这种散光是由于眼角膜弧度不规则所致,在散光情况下,视觉的焦点会不精准,导致画面模糊。

采取传统白内障手术只能解决其晶体 混浊的状况,老花、近视、散光等问题仍会存 在,患者术后还需要佩戴眼镜,仅仅只限于 看得见的状态,日常生活存在诸多不便。肖 主任说,传统的白内障手术复明效果,即"看 得见",已不能满足中老年人旅游、开车、钓 鱼、打麻将、跳舞等活动的需求。

现在,白内障手术已经发展到如同验配 眼镜那样,目的是为了改善视觉质量从而提 高生活品质,不仅让患者能看见,而且还要 看得清晰、持久、舒适。白内障复明手术已经 进入到"屈光性白内障手术"的新时代。

可根据眼睛情况选择合适"镜头"

人的眼睛宛如是一台精密的相机,晶状体就相当于是相机的镜头。年龄的增长,使得晶状体逐渐老化浑浊,就像镜头使用时间久了,就会产生磨损的现象一般。那么该如何选择我们的"镜头"呢?

肖主任介绍,普通折叠人工晶状体手术 切口比硬晶体小,手术恢复快,度数范围广, 使看东西更接近自然状态,有的还能过滤对视网膜损伤大的蓝光。非球面人工晶状体技术视觉质量更好,眩光感降低,晚上看东西视觉效果更佳。而矫正散光的人工晶状体技术适合散光度数较高患者,通常60岁以上的老年患者中不少均有一1.00以上的散光,这类患者较适合植入矫正散光的人工晶状体,从而术后可以获得更清晰的视力。多焦或可调节人工晶体技术则可以纠正近视、远视,满足生活中看书报,看电脑,打球,看风景的清晰视觉。

肖主任建议,患者可以在医生的指导下,根据自身眼睛的情况进行选择。他强调,不必等到白内障成熟了才手术。只要因白内障引起视力或视觉质量下降,影响日常工作、学习、生活,即使视力还有0.3以上,甚至0.5 左右,就可以考虑手术。并且人工晶体植入术不只是老人的专属,也成为高度近视人群的一大选择,治疗高度近视的同时,还能防止白内障的发生,可谓是一举两得。

眼检查与养护并进 眼疾远离你

肖主任提醒,中老年人高度近视是各类 眼底疾病的一大诱因。高度近视患者都存在 着罹患白内障、青光眼及视网膜疾病的风 险。对于这些患者来说,进行每年一次的定 期眼检查,锁定可能出现的眼疾问题,才能 有效防控眼疾的发生。

当然,最为重要的是中老年人应当养成良好的用眼习惯,控制每天观看电视、电脑的时间;在强光下使用墨镜进行防护;多食用叶黄素丰富的食物等等。老年生活丰富多彩的今天,可不要让眼疾成为阻碍。

新民健康推出 眼科专家免费咨询号

即日起,新民健康特别推出"送专家免费咨询号"活动,本期将分别送出30名眼底病专家肖耀廷主任医师咨询号与30名眼底病董珺医师咨询号,有需求的读者可拨打新民健康会员服务中心热线021-80261680 (10:00-17:00),或发送短信"专家+姓名+联系方式"至18917328756报名参与。



肖耀廷 主任医师



董珺 医师